

# 违约必惩，依规有序开展药品集采

■李红梅

诚实守信和契约精神是市场经济的基础，也是市场主体的生存之本。国家组织药品集采始终坚持打造公平公正的竞争环境，对所有企业一视同仁。不论所有制形式、不论内资外资、不论规模大小，企业都应遵守市场竞争规则，严格履行协议，一旦出现违约，都会被依法依规处理，这也是对诚信经营企业的尊重和保护。

不久前，因在山东省无法供应国家组织集采中选药品布洛芬缓释胶囊，华北制药放弃中选资格，国家组织药品联合采购办公室将其纳入“违规名单”，取消其自2021年8月11日至2022年5月10日参与国家组织药品集中采购活动的资格。华北制药的违约断供，是国家组织药品集中带量采购以来第一例。国家组织药品联合采购办公室依法依规作出严肃处理，向社会发出了“中标

必须履约、违约必受惩戒”的信号，也证明国家组织药品集采依规有序开展，步入常态化制度化轨道。

国家组织药品集中带量采购是协同推进医药服务供给侧改革的重要举措。简单来说，即将全国各地采购量集中起来，在确保质量的前提下，与中选企业约定用量，以全国市场规模的团购优势挤出价格水分，获得合理价位，让群众用上优质药品，降低群众费用负担。这是利用市场在价格形成中的决定性作用、通过公平竞争产生的中选结果。目前，国家组织药品集中带量采购已开展5批，覆盖218种药品，前4批157种药品已经落地实施，累计减轻患者用药负担约2000亿元，提高了群众用药的可及性。

与此同时，药品集采挤掉流通过程中的灰色费用空间，有助于倒逼企业转变营销模式，引导企业加大研发投入，形成风清气正的行业生态，助推医

药行业高质量发展。实践证明，集采中选药品的质量和疗效得到普遍认可。20家三甲医院历时两年针对11万病例开展的研究显示，中选仿制药在临床疗效和安全性上与原研药一致。实际上，集采药品降价的空间主要来自直供医院降低的营销成本、及时回款降低的财务成本、薄利多销降低的生产成本等，挤出的是以往在流通领域长期存在的不合理费用，而不是企业生产成本，不影响药品质量。

对于制药企业来说，集采中选意味着拥有巨大市场用量，只要确保产品质量与供应，严格履约，即可以实现盈利。显而易见，这考验着企业的研发生产、组织管理、供应能力。与以往不同的是，在这种更加公平、透明和极具诱惑性的超大市场份额竞争中，适应新采购方式、新竞争生态已经成为制药企业的必答题，也提示着所有企业，只有摒弃“报低价而不供应、只想获得保

护”的过气做法，老老实实做好药品研发，布局好产品管线，管理好供应链，走规模化、集约化发展道路，才能靠自身高质量发展在集采中胜出、在市场竞争中不败。事实上，从以往几批集采供应情况来看，中选企业均能按约定严格履约，甚至对医疗机构超出约定采购量的需求都能够总体上满足。

药品供应事关人民健康。国家组织药品联合采购办公室依法依规的惩处和及时应对，群众纷纷叫好。今后，国家组织药品联合采购办公室仍要进一步明确企业供应履约责任，加强中选产品采购情况监测预警，完善对集采申报企业的生产、供应、履约等情况的综合评价体系。有关各方也应坚定集采信心，做细做实集采后供应、使用等各个环节，维护好来之不易的集采成果，为群众谋得可持续的政策红利，更好地保障人民群众的用药需求。

(据《人民日报》)

## 疫情通报

### 截至9月12日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

9月12日0时~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例49例。其中境外输入病例27例(云南17例，上海5例，广东3例，四川1例，陕西1例)，含1例由无症状感染者转为确诊病例(在四川)；本土病例22例(均在福建，其中莆田市15例、泉州市6例、厦门市1例)，含2例由无症状感染者转为确诊病例(均在福建)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例38例，解除医学观察的密切接触者639人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例597例(其中重症病例6例)，现有疑似病例3例(核增1例)。累计确诊病例8645例，累计治愈出院病例8048例，无死亡病例。

截至9月12日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例751例

(其中重症病例6例)，累计治愈出院病例89861例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例95248例，现有疑似病例3例(核增1例)。累计追踪到密切接触者1171158人，尚在医学观察的密切接触者12320人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者28例，其中境外输入15例，本土13例(均在福建莆田市)；当日转为确诊病例3例(境外输入1例)；当日解除医学观察10例(境外输入8例)；尚在医学观察的无症状感染者411例(境外输入359例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28296例。其中，香港特别行政区12145例(出院11846例，死亡212例)，澳门特别行政区63例(出院63例)，台湾地区16088例(出院13742例，死亡839例)。

(据自国家卫生健康委员会官方网站)

### 9月12日 河南省无新增确诊病例、无症状感染者

9月12日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。1例本土确诊病例出院。

2021年7月31日至9月12日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例150例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例17例。

2020年1月21日至2021年9

(据河南省卫生健康委员会)

## 收费标准



海南省三亚市日前印发了《三亚市中小学生校内课后服务工作实施方案》，明确了三亚开展校内课后托管服务收费标准，原则上校内课后服务每天不超过2课时，每课时不超过5元，每天不超过10元。

新华社发 王鹏作

## 孙海滨，了不起的建行人

2019年2月，孙海滨以退伍转业军人的身份加入到建行扶沟支行的大家庭，分配到高柜学习业务。一些同事有点担心：孙海滨为军营奉献了16年青春岁月，他能尽快转变身份融入建行这个团队吗？作为一个四期士官，参加过维和任务，他能积极地配合并圆满地完成行里的各项工作任务吗？

事实证明，大家的种种担心完全是多余的。工作上，孙海滨把部队中养成的勤勤恳恳、尽职尽责、任劳任怨的工作作风坚持下来，凭着根植于血液里的创先争优、拼搏向前的奋斗精神，勤学业务知识，多练业务技能，以超强的适应能力迅速融入柜面服务团队，综合业务能力突飞猛进。2021年3月18日，建行扶沟文化路支行作为新设网点开始对外营业，孙海滨加入到新网点的建设中，成功转型为一名大堂经理，真正做到干一行、爱一行、干好一行。

生活中，孙海滨谦和待人，关心同事，不计较得失，“脏活、累活我来

干，苦事、难事带头干”。支行开业初期，人员配备相对紧张，员工食堂未配备厨师，孙海滨在做好本职工作同时，又主动肩负起网点“厨师长”的职务，坚持每天给大家做好午饭。他的任劳任怨和无私奉献受到了领导和同事的一致好评。

当好一名建行员工的同时，孙海滨也从未忘记自己曾是军人的身份。今年7月，扶沟县贾鲁河段紧急开闸泄洪，孙海滨第一时间冲到抗洪前线，坚守险要路段，筑堤防洪，守护人民的生命财产安全。

孙海滨曾这样说过：“我要扎根在扶沟建行，我们是一个团队，一荣俱荣，一损俱损，我希望团队协作好，在今后的工作中，我一定会做到在位一分钟，干好60秒，做好排头兵。”言必信，行必果，他是这样说的，也是这样做的。

经过几年的交往与观察，同事深深感觉到，孙海滨退伍不褪色，在建行已树立起榜样的力量，这位曾经的军人真了不起！

(郝宣)